TD 12 : TRI-FUSION

Introduction, principe

Le tri fusion (mergesort en anglais) est un tri dichotomique récursif, utilisant le principe
diviser pour régner. On attribue sa découverte a John von Neumann en 1945.

Le principe est le suivant :
— on partage le tableau en deux moitiés de taille égale (& une unité preés)
— on trie les deux moitiés (on fait en réalité des appels récursifs, jusqu’a avoir un tableau
de taille 1 qui est trié)
— on fusionne les deux moitiés triées a chaque fois

Admis : Un tri par comparaison a pour complexité optimale O (nin(n)).

Remarques sur le tri fusion :

— Sa complexité provient du nombre d’appels récursifs (on montrera qu’il y en O(In(n)))
et de la complexité de la fusion (on montrera que cela se fait en ©(n)). On montrera
ainsi que la complexité du tri fusion est optimale.

— Le tri peut étre réaliser en place mais on utilisera une liste auxiliaire pour simplifier.

— Le tri peut facilement étre parallélisé : on peut confier le traitement des sous-problémes
a des unités d’exécution distinctes.

Un exemple :
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[Exercice 1 (Le tri fusion d’un tableau)}

La portion du tableau a trier est délimitée par deux indices g et d. Le partage de deux

parties est réalisé avec 'indice m = | £2].

1. Ecrire une fonction fusion(t,t1) qui prend en entrée un tableau t, et un tableau
t1 tout deux triés et renvoie le tableau fusionné trié.

2. Pour résoudre le probleme du "tableau épuisé", on se propose de copier le second
tableau & la suite du premier mais dans le sens inverse.
Mettre en place cette amélioration.

3. Compléter la fonction tri_fusion(t) qui tri le tableau ¢ par la méthode proposée
en introduction :

def trifusion(t):
if len(t)<=1:
return t

return fusion(tl,t2)

4. Justifier de la terminaison de la fonction trifusion.
5. Ce tri est il stable?

6. Justifier de la correction de la fonction fusion (avec un invariant de boucle) et en
déduire celle de la fonction trifusion

7. Soit k € N et n = 2F. Trouver les suites (T'(n)), ou :
Vn €N, T(n) = 2T(g) +en

ot ¢ € R. En déduire un ordre de grandeur asymptotique (0) de T'(n) pour un
n quelconque en encadrant n entre deux puissances de 2 (on supposera que 1" est
croissante)

8. Estimer le nombre de comparaison de ce tri.
9. Estimer le nombre d’écriture.

10. Une autre version en une seule fonction, a regarder et & comprendre :

def tri_fusion(t):
n=len(t)
if n>1
i,jm=0,n-1,n//2
z = tri_fusion(t[:m])+tri_fusion(t[m:]1)[::-1]
for k in range(n):
if z[i] <= z[j]
t [k] z[i] ; i+=1
else :
tlk] = z[j] : j-=1

return t



